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ГЕНДЕРНА НЕРІВНІСТЬ ЖІНОК В ОСВІТІ, АБО ЧОМУ ЖІНКИ 

НЕДОСТАТНЬО ПРЕДСТАВЛЕНІ НА КЕРІВНИХ ПОСАДАХ? 

Стаття присвячена одній з основних та актуальних проблем гендерних студій, а саме 

гендерної нерівності жінок в освіті при зайнятті керівних посад вищого рівня. Під 

керівними посадами дослідники розуміють такі категорії: ректор, проректори, президент, 

начальник чи директор закладів вищої освіти, які діють у межах своїх повноважень. 

Незважаючи на те, що освіта є однією з найбільш фемінізованих галузей українського 

суспільства, очільниками Міністерства освіти та науки України за радянською традицією 

були (за рідкими винятками) чоловіки. Автор аналізує гендерні розбіжності в розподілі 

влади в найкращих закладах вищої освіти України за консолідованим рейтингом. Окрема 

увага приділена стану гендерної рівності на керівних посадах в Київському столичному 

університеті імені Бориса Грінченка. Одним з головних завдань статі автор вважає 

з’ясування чинників, що заважають жінкам бути активними і обиратись на керівні посади 

в закладах вищої освіти. У статі зроблено аналіз наукової літератури, в якій такі чинники 
поділяються на «наявність пропозицій» та «наявність попиту»: «наявність пропозицій» 

включає потенційну готовність жінок обіймати керівні посади в закладах вищої освіти; 

«наявність попиту» включає упередження освітян щодо лідерства жінок в освітній сфері, 

і в закладах вищої освіти зокрема. Автор досліджує Індекс гендерної рівності Всесвітнього 

економічного форуму, який містить чотири виміри щодо предмету дослідження: 

економічні можливості діяльності жінок на керівних посадах; рівень освіти жінок та її 

якість; стан здоров’я жінок та можливість його відновлення; ступінь представництва 

жінок на керівних посадах в країні. У статті пропонуються шляхи розв’язання ситуації 

щодо гендерної нерівності жінок на керівних посадах у закладах вищої освіти України. 

 

Ключові слова: гендерна нерівність, гендерна рівність, гендерний вимір в освіті, гендерні 
розбіжності у розподілі влади, чинники гендерної нерівності.  

 

ВСТУП 

 

Україна обрала шлях забезпечення прав і свобод людини і громадянина, 

впровадження стандартів гендерної рівності чоловіка і жінки. У сучасному 

українському суспільстві, навіть в умовах повномасштабної війни проти агресії Росії,  

відбуваються глибинні процеси, що сприяють створенню рівних можливостей для 

реалізації особистості незалежно від соціального положення, національності, віку, статі 

тощо. Українське суспільство, відроджуючи національні традиції та основи, з одного 

боку, спрямоване на європейські цінності та свободи, з іншого. Це викликає потребу та 

необхідність адаптувати свідомість громадян, законодавство, уклад життя, економічні 

процеси до нових реалій, що забезпечать побудову суспільства рівних умов та 

можливостей для кожного. 

Незважаючи на те, що українські жінки вже обіймають керівні посади, 

працюють у політиці, служать у Збройних Силах та досягають неймовірних висот у 

будуванні власної кар’єри (Жінки у політиці: як змінювалося їхнє представництво у 
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владі незалежної України, 2021), наш світ ще залишається дуже далеким від гендерної 

рівності. Представниці жіночої статі, які нині є визнаними та успішними не тільки у 

власній країні, а й по усьому світу, аби досягти своєї мети, мали працювати більше за 

колег-чоловіків, постійно доводити родині, керівництву та собі, що вони мають право 

на ці високі посади та високу заробітну платню. Адже гендерна рівність – це передусім 

мова про справедливість, однаковий доступ до ресурсів і влади, зокрема й у сфері 

освіти, де відсоток жінок є дуже високим (Kenworthy, Malami, 1999). 

Виходячи з того, що було викладено раніше, проблема гендерної рівності у 

вищій освіті є дуже важливою, але досі ще маловивченою. Коли часто досліджують 

гендерний вимір освіти, то в першу чергу звертають увагу на її зміст, рідше форми і 

способи навчання. Але майже не згадується про те, що освіта, зокрема вища, є 

гендерним соціальним інститутом (Стратегія гендерної рівності Ради Європи на 2018–

2023 рр., 2018). А це означає, що гендерний складник присутній у ньому у всіх 

процесах, практиках, ідеологіях, а найголовніше – у розподілі влади, який визначає 

функціонування цієї сфери. Отже, можна вважати певною гендерною нерівністю в 

освіті відсутність рівного доступу до соціально-економічних благ і влади залежно від 

статі. 

Проблему гендерної рівності жінок на керівних посадах в політиці та освіті 

зокрема вивчали такі зарубіжні науковці, як L. Kenworthy (1999), O. Folke & J. Rickne 

(2022), R. L. Fox & J. L. Lawless (2004), M. Niederle & L. Vesterlund (2007), P. Campa & 

Ch. S. Hauser (2020) та інші. Вітчизняні дослідження цієї проблеми присвячені 

філософсько-правовому виміру гендерної рівності (М. Крочук, 2014), зокрема в умовах 

воєнного стану (Т. Дацюк, О. Гігін, Л. Тимошенко, 2023); оцінюванню розвитку 

України та окремих країн світу за індексом гендерного розриву (Н. Паламарчук, Т. 

Кришня, 2017); гендерній нерівності і гендерній дискримінації в політиці (Т. Дацюк, 

2022), вищій освіті (І. Євдокименко, 2022). Дотичними до нашого дослідження є 

соціологічні студії гендерних відмінностей у сфері зайнятості, освіти та навчання в 

Україні в контексті Угоди про асоціацію з ЄС (С. Оксамитна, 2021), а також 

статистичний аналіз кількості жінок та чоловіків на керівних посадах в Україні (А. 

Горбаль та інші, 2021). 

Метою статті є дослідження стану гендерної нерівності у вищій освіті України 

щодо керівних посад вищого рівня та з’ясування чинників, що заважають жінкам бути 

активними та обіймати керівні посади в цій сфері. Відповідно до мети поставлено такі 

завдання: а) дослідити відсоток жінок на керівних посадах у вищій освіті в Україні, в 

Київському столичному університеті імені Бориса Грінченка зокрема; 2) визначити 

чинники, що заважають жінкам бути активними та обіймати керівні посади у вищих 

закладах освіти України.  

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Жінки на керівних посадах у вищій освіті в Україні. Перед початком аналізу 

поставлених завдань, нагадаємо, що з 268 закладів вищої освіти, які працюють 

сьогодні, тільки один – Волинський національний університет – носить жіноче ім’я на 

честь Лесі Українки. Цей факт дуже промовисто говорить про роль жінки в нашому 

суспільстві і в освіті зокрема (Реєстр суб’єктів освітньої діяльності, 2023).  

У суспільстві панує думка, що сфера освіти – це суцільне «жіноча царина». І 

вона ґрунтується на даних державної статистики, які свідчать, що на усіх її рівнях 

панують жінки: кожна десята працююча жінка зайнята у сфері освіти, в той час як 

відсоток чоловіків становить лише 2,8%. Крім того, статистичні дані демонструють 

певний паритет чоловіків та жінок у вищій освіті, тобто кількість чоловіків та жінок є 

https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Niederle/Muriel
https://onlinelibrary.wiley.com/authored-by/Vesterlund/Lise


e-ISSN 2412-0774 CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION: THEORY AND PRACTICE ISSUE № 1 (78), 2024 

© Мельниченко Ольга, 2024  

більш-менш рівномірною – зі 158,5 тис. викладачів закладів вищої освіти ІІІ–IV 

ступенів жінки складають 52,4%, а чоловіки – 47,5% (Жінки та чоловіки, Демографічна 

та соціальна статистика, 2022).  

Незважаючи на те, що освіта є однією з найбільш фемінізованих галузей нашого 

суспільства, очільниками Міністерства освіти та науки України за радянською 

традицією були виключно чоловіки. Ця традиція була зламана у 2016 р., коли посаду 

міністерки обійняла Лілія Гриневич. За свою каденцію, яка тривала трохи більше трьох 

років, вона розпочала знакову реформу «Нова Українська Школа». Можна ще згадати 

нетривалий досвід перебування на посаді міністерки освіти Ганни Новосад (2019) та 

Любомири Мандзій (2020).  

Під керівними посадами в закладах вищої освіти ми маємо на увазі наступні 

категорії: ректор, проректори, президент, начальник чи директор, які діють у межах 

своїх повноважень. Для з’ясування стану гендерної нерівності на керівних посадах в 

закладах вищої освіти звернемось до впливового консолідованого рейтингу закладів 

вищої освіти України. За 2023 р. найвищі місця в цьому рейтингу серед класичних 

університетів, за даними інформаційного ресурсу «Освіта.ua», посіли: Київський 

національний університет імені Тараса Шевченка, Харківський національний 

університет імені В. Н. Каразіна, Львівський національний університет імені Івана 

Франка, Сумський державний університет, Чернівецький національний університет 

імені Юрія Федьковича, Прикарпатський національний університет імені Василя 

Стефаника, Одеський національний університет імені І. І. Мечникова, Національний 

університет «Києво-Могилянська академія», Ужгородський національний університет, 

Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара (Презентовано рейтинг 

вишів «ТОП-200 Україна 2023», 2023).  

Якщо проаналізувати гендерні розбіжності в розподілі влади в цих визнаних 

найкращими закладах вищої освіти, то можна побачити наступну картину: з 10 

представлених топових українських університетів посаду ректора займає лишень одна 

жінка – Тетяна Кагановська, українська правознавиця, докторка юридичних наук, 

професорка Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Якщо 

звернутись до аналізу посад проректорів у цих закладах вищої освіти, то серед 53 осіб, 

що працюють проректорами у цих закладах вищої освіти налічується 15 жінок та 38 

чоловіків. Посаду першого проректора займають 3 жінки, що дає їм найвищі 

повноваження в закладі у разі відсутності ректора.  

Певна гендерна рівність проректорських посад досягнута в Київському 

університеті: 5 жінок з 9 проректорів. Дуже цікавим є той факт, що жінки переважно 

відповідають за наукову, навчальну та виховну роботу, зв’язки з громадськістю, 

соціальні та гуманітарні питання (Жінки та чоловіки на керівних посадах в Україні, 

2021).  

Щодо стану гендерної рівності на керівних посадах Київського столичного 

університету імені Бориса Грінченка, то до складу ректорату університету входить 7 

осіб, з яких – 5 чоловіків та 2 жінки. У відсотковому відношенні це виглядає наступним 

чином: жінок – 28,5%, а чоловіків – 71,5%. Якщо проаналізувати склад Вченої Ради 

університету, то жінки складають 58% його представництва, а чоловіки – 42% (Сайт 

Київського столичного університету імені Бориса Грінченка, 2023). Ці дані 

демонструють реальний стан у сфері вищої освіти, де представництво жінок переважає. 

Чинники, що заважають жінкам бути активними і обиратись на керівні 

посади в закладах вищої освіти. Жінки, як правило, недостатньо представлені на 

політичних посадах у всьому світі, і їхня недостатність стає ще більшою на вищих 

посадах, і в сфері освіти зокрема (Gender inequality of women in politics, 2021). 
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Найбільш важливим у нашому дослідженні, на наш погляд, є питання, у чому 

полягають чинники недостатнього представництва жінок на керівних посадах в освіті. 

Загалом, у науковій літературі такі чинники поділяються на «наявність пропозицій» та 

«наявність попиту». «Наявність пропозицій» включають потенційну готовність жінок 

обіймати керівні посади в закладах вищої освіти. «Наявність попиту» включає 

упередження освітян щодо лідерства жінок в освітній сфері, і в закладах вищої освіти 

зокрема. 

Розуміння глибинного характеру чинників недостатнього представництва 

жінок на керівних посадах закладів вищої освіти дозволить розробити політику 

держави, а також сформувати громадську думку щодо усунення існуючих гендерних 

розривів.  

Індекс гендерної рівності Всесвітнього економічного форуму містить чотири 

виміри щодо предмету нашого дослідження: 1) економічні можливості діяльності жінок 

на керівних посадах; 2) рівень освіти жінок та її якість; 3) стан здоров’я жінок та 

можливість його відновлення; 4) ступінь представництва жінок на керівних посадах в 

країні. 

Слід зазначити, що, незважаючи на великі відмінності між країнами, гендерна 

нерівність у зайнятті жінками керівних посад задокументовано в кожному регіоні світу, 

включно з тими країнами, які є найбільш розвиненими в соціальному та економічному 

відношенні. Наприклад, Швеція, яка вважається за багатьма показниками однією з 

успішних країн щодо подолання гендерної нерівності (жінки становлять 47,5% членів 

парламенту, 54,5% міністрів і близько 43% муніципальних радників), ніколи не мала 

жінку на посаді Прем’єр-міністра (Кількість жінок у парламентах світу, 2020). 

У науковій літературі найчастіше досліджуються причини небажання жінок 

займати керівні посади в закладах вищої освіти та упередженість освітян в 

ефективності лідерства жінки в освіті (Гендерні студії у вищій школі, 2022). 

Досліджуючи цю проблему науковці R. L. Fox і J. L. Lawless (2004) ще на 

початку ХХІ ст. провели масштабні опитування і задокументували, що жінки, мають 

нижче амбіції на зайняття керівних посад, ніж чоловіки. Основними причинами 

гендерного розриву в амбіціях дослідники виокремили наступне: а) керівництво 

закладів менше заохочує жінок для отримання керівної посади, ніж чоловіків; б) жінки 

менш схильні вважати, що вони придатні для роботи на керівній посаді, ніж чоловіки 

(Lawless, Fox, 2015). 

Інші дослідники M. Niederle і L. Vesterlund (2008) звертають увагу на 

схильність жінок уникати конкуренції, що теж свідчить про низьку зацікавленість 

жінок щодо керівних посад в закладах освіти, тому що відбір на ці посади 

сприймається ними як дуже конкурентний. У той час як на чоловіків конкурентна 

боротьба за керівні посади не впливає і не знижує їх інтерес брати участь у конкурсі на 

керівні посади.  

Дослідники O. Folke і J. Rickne (2020) відмічають, що на небажання жінок 

обіймати керівні посади також можуть впливати сім’я та оточення, бо це може значно 

збільшити ймовірності розлучення зі своїм партнером, тоді як це не стосується 

чоловіків. За даними авторів, якщо жінки стикаються з особистими втратами під час 

досягнення успіху в кар’єрі, то вони можуть відмовитись від досягнення таких цілей. 

Інший чинник гендерної нерівності на керівних посадах у вищій освіті – це 

упередженість освітян щодо жінок на керівних посадах. Він насамперед пов’язаний з 

тим, наскільки суспільство та освітнє середовище закладу змогло подолати гендерні 

стереотипи щодо керівної ролі жінок у суспільстві, створити умови для їх кар’єрного 

зростання. 
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Однак головним чинником гендерної нерівності є саме внутрішній конфлікт, 

який виникає в жінок, які поєднують професійну діяльність з домашніми обов’язками. 

Їхні переживання, пов’язані з цим, можуть бути різноманітними. Наприклад: дефіцит та 

швидкоплинність часу; накопичення домашніх справ; відчуття провини перед дітьми; 

нереалізовані мрії щодо дозвілля; побоювання роздратування чоловіка щодо себе тощо. 

Така ситуація призводить до того, що жінка примушена або «встигати все», або «стати 

вільною від стереотипів».  

Для розв’язання цієї дилеми суспільству важливо підтримувати жінок у їхніх 

зусиллях зберегти баланс між професійним і особистим життям, надавати можливість 

для саморозвитку і визнавати їхні досягнення, а також сприяти переосмисленню 

стереотипів про гендерні ролі у суспільстві (Folke, Rickne, 2020). 

Стосовно подолання гендерної нерівності жінок на керівних посадах є різні 

думки науковців. Дехто пропонує ввести гендерні квоти для жінок на кшталт 

політичних партій, але слушним є зауваження, що квоти є більш-менш ефективні для 

розширення прав і можливостей жінок, але не для сфери вищої освіти, в якій важливо 

дотримуватись певних вимог для претендента на керівну посаду (Campa, Hauser, 2020). 

Деякі вчені приділяли увагу ролі жіночих організацій у процесі подолання гендерної 

нерівності жінок при обранні на керівні посади. Але, на наш погляд, жіночі організації 

є застарілим форматом, принаймні в європейських країнах, і не сприяють зрушенням в 

обговореному нами предметі. 

Вже згадувані нами науковці O. Folke і J. Rickne (2018) зазначають, що змінити 

ситуацію щодо лідерства жінок на керівних посадах можна через перерозподіл 

економічних ролей у сім’ї, зміну ставлення до гендерних ролей в суспільстві, 

розширення прав і можливостей жінок у будь-якій сфері діяльності (Folke, Rickne, 

2018).  

Треба відзначити, що у багатьох європейських демократіях темпи доступу 

жінок до вищих керівних посад, у тому числі і в освіті, виявилися дуже повільними. 

Європейський досвід з його механізмами самопідсилення особистості та жінки зокрема 

може стати у нагоді для інших країн. Однак за відсутності конкретної стратегії, 

спрямованої на розв’язання проблеми недостатнього представництва жінок на вищих 

керівних посадах в освіті, ймовірно, знадобиться багато часу як в Європі, так і в 

Україні. Незважаючи на це, рух в цьому напрямі, постійний моніторинг гендерних 

розривів є вкрай важливим, оскільки прогрес в розвитку відкритих суспільних систем 

не є лінійним і тому потребує постійної уваги. 

 
ВИСНОВКИ 

 

Дослідження стану гендерної рівності жінок на керівних посадах закладів 

вищої освіти в Україні продемонструвало, що:  

1) гендерна нерівність участі жінок на керівних посадах задокументовано 

простежується в кожному регіоні світу, включно з тими країнами, які є найбільш 

розвиненими в соціальному та економічному відношенні;  

2) аналіз розподілу влади у визнаних найкращими закладах вищої освіти 

України свідчить про наявність гендерних розбіжностей на рівні посад ректора та 

першого проректора та майже паритет в деяких закладах освіти на рівні проректорів;  

3) чинники збереження гендерної нерівності поділяються на «наявність 

пропозицій» (потенційну готовність жінок обіймати керівні посади в закладах вищої 

освіти) та «наявність попиту» (упередження освітян щодо лідерства жінок в освітній 

сфері);  
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4) основними причинами гендерного розриву в амбіціях є те, що керівництво 

закладів менше заохочує жінок для отримання керівної посади, ніж чоловіків; а самі 

жінки менш схильні вважати, що вони придатні для роботи на керівній посаді, ніж 

чоловіки. 

У якості шляху для покращення стану гендерної нерівності жінок на керівних 

посадах закладів вищої освіти України пропонується проводити для студентів, 

викладачів, науковців, керівних менеджерів закладів вищої освіти тренінги або курси з 

гендерних студій, які допоможуть жінкам повірити в себе, а керівництву закладів вищої 

освіти визнати можливість лідерства жінок. 

У перспективі планується продовження розроблення цієї теми завдяки аналізу 

стану гендерної рівності жінок на керівних посадах закладів вищої освіти в 

європейському освітньому середовищі та порівняні його з українським, а також пошуку 

позитивного досвіду та шляхів подолання існуючої ситуації. 
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The article is devoted to one of the main and topical problems of gender studies, namely, gender 

inequality of women in education when occupying senior management positions. The following 

categories are understood by the researchers as management positions in higher education 

institutions: rector, vice-rectors, president, head or director, who acts within the limits of their 

powers. Despite the fact that education is one of the most feminized branches of Ukrainian society, 

the heads of the Ministry of Education and Science of Ukraine according to the Soviet tradition 
were (with a rare exception to the rule) men. The author analyzes gender differences in the 
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distribution of power in the best higher education institutions of Ukraine according to the 

consolidated rating. Special attention is paid to the state of gender equality in leadership positions 

at the Borys Grinchenko Kyiv Metropolitan University. The author believes that one of the main 

tasks of gender is to find out the factors that prevent women from being active and being elected to 

leadership positions in institutions of higher education. The author believes that one of the main 

tasks of gender is to find out the factors that prevent women from being active and being elected to 

leadership positions in institutions of higher education. The article analyzes the scientific 

literature, in which the following factors are divided into «availability of offers» and «availability 

of demand»: «availability of offers» includes the potential readiness of women to occupy 

management positions in higher education institutions; «availability of demand» includes 

prejudices of educators regarding the leadership of women in the educational sphere, and in 
institutions of higher education in particular. The author examines the Gender Equality Index of 

the World Economic Forum, which contains four dimensions related to the subject of the study: 

economic opportunities for women in leadership positions; the level of women’s education and its 

quality; the state of women’s health and the possibility of its recovery; the degree of 

representation of women in leadership positions in the country. The article proposes ways to solve 

the situation regarding gender inequality of women in leadership positions in higher education 

institutions of Ukraine. As a way to improve the state of gender inequality of women in leadership 

positions in higher education institutions of Ukraine, it is proposed to conduct trainings or 

shortened courses on gender studies for students, teachers, scientists, senior managers of higher 

education institutions, which will help women believe in themselves, and the management of 

higher education institutions recognize the possibility of women’s leadership. In the future, it is 
planned to continue the development of this topic thanks to the analysis of the state of gender 

equality of women in the management positions of higher education institutions in the European 

educational environment and its comparison with the Ukrainian one, as well as the search for 

positive experience and ways to overcome the existing situation. 
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